○8 | 2024年1月12日 星期五

东莞燃气安全立体治理见成效

广东建设报讯记者陈小珊、通讯员管佳报道:1月11日,东莞市城市管理和综合执法局举行新闻发布会,通报2023年燃气工作开展情况。记者在会上了解到,2023年,东莞市科技赋能全链条开展燃气监管,守住了亡人事故"零的底线",实现"黑气"危险作业刑事案件"零"的突破,"瓶改管"完成4.8万户年度目标任务,切实维护人民生命财产安全。

4.8万户家庭完成"瓶改管"

2023年,东莞市圆满完成"瓶改管"4.8万户的任务,工作受到群众肯定,收到业主赠送锦旗40余面。

为推进"瓶改管",东莞城管针对三大难点重点攻关。一是做好宣导,破解"意见统一难"——发挥牵头作用,协调有关职能部门、社区等单位深入小区,由党员干部带头对居民宣讲,推动业主改变意愿开展表。二是强化统筹,破解"改造企业"是强化统筹,破解"改造企业"的目实施主体参与"瓶改管"和强协作,破解"项目施工难"——督促燃气施工企业加强与水、电、通信等其他老旧小区改造项目施工企业的



发布会通报 2023 年燃气工作开展情况

(东莞市城市管理和综合执法局 供图)

协调协作,减少反复开挖等对居民生活的影响以及第三方施工对燃气管道的破坏。

六方面专项治理全链条监管

2023年,东莞市突出安全隐患排查整改为先,全链条深挖细查风险隐患,排查、整改总数一直稳居全省前

科技赋能,源头把关。东莞建成全省领先水平的管道天然气数智化监管系统和瓶装液化石油气信息化智能监管系统,以及气瓶充装、运输、配送人员、用户安检信息数据库,做到570万个钢瓶"充装可控、来源可查、去向可追、责任可究"。

突出重点,建档建册。全市重点 推进"气、瓶、阀、管、网、环境" 六方面专项治理,对于检查发现的各 类燃气安全隐患,形成督导台账,确 保整改到位。

左右联动,形成合力。当地对检查中发现的销售不合格燃气具、企业生产气质不达标等问题,依据各自职责发函至相关部门,要求落实行业监管责任,将排查情况及时录入专项整治工作系统。

各方联动强力打击"黑气"

2023 年东莞市组织各镇街(园区)对"黑气"窝点及其背后非法产业链进行打击,共取缔"黑气"窝点373个,扣押气瓶2.2万个,扣押车辆233台,市场"黑气"占比从2021年的21%下降至现在的6.1%。

同时,东莞与广州、深圳等九市 签订共同打击跨区域运输销售"黑 气"违法行为联动机制备忘录,结合 属地城管分局提供的"黑气"流入线 索,向周边地市主管部门发函移送证 据,形成联防联动。

此外,东莞城管还联合公检法深入研究"黑气"案件立案标准,加大"两法衔接"力度,2023年共移交公安机关"黑气"团伙案件线索34条,推动判决2宗涉"黑气"危险作业罪刑事案件,形成了强大警示震慑作用。

根据实际制定培训内容,针对工种设置教学考核

深圳培养一专多能环卫人才

广东建设报讯记者陈小珊、通讯员韩跃武报道:1月9日,深圳市城市管理和综合执法局开展"深圳环卫开年第一课",在深圳职业技术大学留仙洞校区举行深圳市环卫行业从业人员职业技能提升培训开班会暨环卫作业机械化智能化推进会。培训内容包括环卫作业理论培训、车辆实操培训及考核,邀请了市交警部门进行交通安全警示教育。深圳市各区、各街道环卫管理部门和环卫企业负责人、项目经理、车队长,共计450余

人参加活动。

目前,深圳适宜机扫市政道路的机扫率达100%,机动车道实现机械作业"全覆盖",对环卫工人的职业技能水平也提出了更高宏,对环卫工人的职业技能水平也提出了更高依托高等等,将校在职业教育方面的经验立符合势,开展专项课题研究,建立符合深圳实际的环卫行业从业人员政大能提升体系,制作环卫管理、作业规范、安全生产等课程,配套环边教学视频内容,同步针对大型环

卫车辆、小型机械设备操作工等不同环卫工种设置实操类教学和考核,促进环卫工人向机械操作和管理人才转型,培养一专多能的环卫技能岗位人员。

动员会上,深圳市城管局副局 长黄立新要求各区参照莲花山及市 民中心区域人工智能集群环卫作业 示范场景,因地制宜扩大人工智能 应用场景和规模,并鼓励有条件的 区可逐步投入适配车行道的无人智 能清扫车辆。

广州白云研发应用建废车辆安全监测预警系统

给建废车辆右侧盲区装上"电子眼"

广东建设报讯记者陈小珊,通讯员全碧芳、易鹏、曾文东报道: 证日,记者从广州市白云区该局市位。 管理和综合执法局获悉,该局建立。 全市首创研发并推广应用"建全市 废弃物运输车辆右侧盲区安完筑智能监测预警系统"。目前,系经 辖区内 1929 台建废车辆的系统 装升级,约占全区建废运输车的 90%。

走进广州市永晟土石方工程有限公司,众多建废运输车辆整齐停放,每辆车的驾驶室都安装有建废车辆右侧盲区预警系统显示屏。当车辆右转、系统识别到行人或电动车距离过近时,车内显示屏会立刻



系统帮助司机安全驾驶 全碧芳 摄

显示右侧盲区画面,同时以语音对驾驶员和行人双向预警。有司机表示,之前对车辆右侧盲区只能凭经验,安装系统后能靠科技看得清清楚,开车更安全,就像吃了定心丸。

白云区城管部门自2023年8月

起,在全市首创研发并推广应用建废车辆右侧盲区预警系统,已完成辖区内1929台建废车辆的系统安装升级,约占全区建废运输车辆的90%。另外,该局还通过系统平台,在白云区事故多发易发地设置了28个电子围栏,一旦建废车辆进入特定区域,便会触发车内右侧盲区放大画面显示功能,提醒司机谨慎驾

白云区城管局总工程师谭钊雄介绍,下一步,白云区城管部门将加快推进"建废车辆右侧盲区智能监测预警系统"在辖内剩余建废车辆的安装,预计2024年春节前全部完成。

"黄皮墙""石米楼"消失不见,垃圾分类投放点变风景线

从化晒出2023年城市管理成绩单

广东建设报讯记者陈欢,通讯员成广聚、钟宜家报道:在广州从化区关围新村,崭新楼面和平整的沥青路替代了老旧的"黄皮墙""石米楼";30个星级生活垃圾分类投放点,变成一道靓丽风景线……这些新变化,是从化区城市管理和综合执法局2023年推进城市管理工作的成果。2023年,从化区城管部门持续深化"提升城市品质、增进民生福祉、服务高质量发展"各项举措,奋力提升城市精细化管理水平。

据统计,2023年,从化区城管部门创新建立生活垃圾分类每日"2+2"督办和每月考核成绩排名通报机制,并组织住建、教育等14个部门,共计开展"百日攻坚"联合执法行动31次。垃圾分类制度体系不断健全,投放点管养水平不高、三类单位设施配置不全、垃圾混收混运、点外设桶等四类管理问题明显改善。过去一年,从化区城管部门组织在职党员回社区常态化开展生活垃圾分类工作,共计服务2.8万余人次;在城区打造30个星级投放点,打造9个垃圾分类示范村。

提升城市品质方面,2023年从化区环卫所创新工作模式,动员全区3100多名环卫工人积极开展"大扫除"和"大清洗"行动,约8.2万人次参与环境卫生专项整治行动。区城管执法队深入推进"门前三包"和户外广告招牌规范管理,全年共检查生产经营单位5937家,发出责令整改文书72份,以常态化整治持续优化市容秩序。

2024年,从化区城管部门将重点围绕 推动生活垃圾分类、强化燃气安全管控、 提高城管执法效能、优化城乡人居环境、 增强城市管理水平等五个方面,推动城市 精细化管理水平再提升。